Ty

Trpné priastia takito moZnost’ tormalneho testovama neposkytuyd, kedze
ich vyskyt v predikativnej pozici moéZe signahzovat az 4 rdzne gramaticke
vyznamy pasivum (f1ak je chvdleny ucitefom), rezultativum (dom je zbiirany),
konverzivum (x je obsiahnuté vy - y obsahue x), slovesno—menni predi
kacwu (Peter je uzavrety — md uzavretti povahu)

V zozbieranom matenal: sme vyhl'adal vietky pripady samostatného vy-
skytu &nnych pricasti pri spone Zistili sme, Ze vacinu tvoria éinné pricastia
slovies oznacujicich vyvolévanie psychofyziologickych reakcii u Zivych bytos-
ti, resp posobemie na psychofyziologichy stav Zivych bytosti alarmovat’, de
honestovar, demoralizovat, desit, drdsat, dusit, fasunovat, gmawt, hypnot
zovat', intovat, ldkar, miast, mobiizovat, motivovat, muéit, narkotizovat,
nabddat’, méir, oberstvovat, oblaZovat, obodiovat, obstastiiovat, olarivat
odpudzovat, odpustar, odrddzat, odstrasovat, odsudzovat, oduseviiovat, od
2brojovar’, ohlusovat, ohromovar, ohuiovat, okitzlovar, omamovat', omraco-
vat, oslabovar’, oslepovat, osvieZovat', ozivovat, poburovat, podkuiovat, pod-
necovat, podpichovat, pohorSovat, pokorovat, poniZovat, popudzovat, posi-
Aovat', potefovat, povzbudzovar, povzndsal, prekvapovat, provokovat, rozru-
Sovat', rozohfiovar, rozéufovat, rozptylovat, sklucovar, skrusovar, spafovat,
stiesiiovat, strhdvar, suiovat, skmt, Sokovat, H5it, traumanzovat, tryzmf’,
ubfjat, udwovat, uchvacovar, umdrat, umftvovat, unavovat, upokojovat, ura-
2af, uspdvat, uteSovaf, utiSovar, uzmueroval, vzpruiovaf, vylerpdval, vysi-
fovat, zadusal, zardiat, zavddzar, zavrhovat, zdostojyiiovat, dmit, zha
dzovat', zlahlorvar, znepokojovar’, znevaZovat, zneuctovat, zrariovat', zuslach
fovat’

Pokiasal: sme sa transformovat’ konstrukae s VF na sponovo-pricastové
kondtrukcie, aby sme zistili, htoré faktory umozitupi alebo znemoZiujd sa
mostatny vyskyt {inneho pricastia pri spone Ukdzalo sa, Ze vychodiskovu
kon3trukciu s VF mozno bezprostredne transformovat’ na sponovo-pricast'o-
vii honStrukcwu vtedy, ked’

1 vychodiskova konstrukcia mé subjckt S a zérovefi
2 predikator vychodiskove) konstrukaie nemad formant “sa” a zéroveit
3 predikator vychodiskove] kondtruhcic ma sému —zdmernost’ a zarovei
4 vo vychodiskovey konStrukcu nie je komplement K s vyznamom ddsledku
Z toho vyplyva, 7¢ nemoZno bezprostredne transformovat’
1 bezsubjektovit vetu
Zadusa ho — *Je 2adusayic,
2 vetu s formantom “sa”
Helena sa umdra — *Helena je umdrayica sa,
3 vetu s predikitorom bez sémy -zdmernost'
Peter pornizuje Jana —* *Peter je pre Jana poniZuyuct
4 vetu s komlementom K s v§znamom dosledku
Tento stav mobilizuye k &innosn. == *Tento stav je mobihizujtict k &innost

Transformdcia konStrukai s VF na sponovo-pri¢astové konStrukcie je
moZné v prvych 3 pripadoch prostrednictvom sprostredkujiicej konitrukcie,
ak vo vychodiskove] konStrukcn existuje komplement K s vyznamom pro-
striedku alebo priéiny
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